

燒炮竹、鑼鼓響，家家戶戶喜洋洋——農曆新年是傳統中國人的大節日，然而，處於今天香港華洋雜處的社會裡，都市化不斷發展，昔日一些傳統民間新年習俗與景象也隨着時代的轉變而淡化，幸然在新界地區的村落仍可尋找到尚存的點滴古風習俗。

位於元朗錦田的水頭村，超過四百多年歷史，現有原居民與非原居民約共一千多人。該村村長鄧錦良憶述兒時村內過新年的情況時笑稱，以往農曆新年是全村一大喜慶日子，在驚蟄之時，早已準備迎接新年的來臨，例如各家各戶均「掃塵」，以清理屋頂角落，並張貼揮春對聯，還有一起做炒米餅及蒸年糕等。但時移世易，村落的面貌也日漸變得現代化，舊日的金字形村屋寥寥可數，取而代之的是一些新式平房，不須着意「掃塵」清理，而用作蒸年糕的大鍋大灶亦難以復見。

雖然如此，每年的正月十五元宵佳節適逢洪聖寶誕，則備有相當熱鬧的慶祝活動。當日村民都會紛紛到村內的洪聖爺廟進香拜神，亦有醒獅到場助慶表演，鑼鼓隆隆聲響，充滿愉快節日氣氛。

此外，當日亦依傳統習俗在村內的鄧清樂祠堂進行開燈儀式，意即為村內該年新添男丁作一記錄，並設「盆菜」是以利用木製的盆子盛載各式各樣美味菜餚，及配以「燈粥」，供村民享用。

除吃「盆菜」外，「抽花炮」更是該村元宵佳節的壓軸節目。所謂「抽花炮」是指抽籤取花炮，這些花炮是利用竹簾紮製而成，每座高達七呎多，分別由各鄧族祖堂及團體送出，內設花燈和神像。當村內的團體抽出後，便會將其花燈和神像，給予居民出價投標，價高者得，相信能保佑他們來年行好運。

處於今天香港繁華的大都市裡，傳統中國的新年習俗，也許只能在一些如水頭村的古老村落裡追溯到一點痕跡。

溯源港產古風

2014.11.11  
水頭村